

Острожский Я. А.
ПРАВА ПАЦИЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ
СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ

Научный руководитель: канд. филос. наук, доц. Климович А. И.
Кафедра судебной медицины
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Начиная с середины XX в. и по сегодняшний период правовое регулирование прав и свобод человека тесно связано с развитием научно-технического прогресса. Следствием данной тенденции было появление группы так называемых соматических (личностных) прав. Несмотря на определенный интерес ученых-правоведов к данной проблематике, соотношение прав пациента и соматических прав, их последующее взаимодействие в правовом поле требует пристального внимания и дальнейшего изучения как в национальном, так и международном аспектах.

Цель: определить сущность прав пациента Республики Беларусь в контексте соматических (личностных) прав.

Материалы и методы. Для изучения концепта «соматические права» были использованы теоретические источники, нормативные правовые акты, регулирующие обозначенную проблематику. Для достижения цели применялись общенаучные методы (синтез, анализ, индукция, дедукция, системный анализ), а также частнонаучные (формально-юридический).

Результаты и их обсуждение. Массив правовых норм, регулирующих права пациента, логически подразделяется на две большие группы – личные и соматические (личностные) права. Их разграничение сопряжено с определенными трудностями. Личные права пациента касаются его волеизъявления при действиях, связанных с оказанием медицинской помощи. Соматические права являются частью естественных прав человека. Их специфика коррелирует с правом на распоряжение собственным телом. Логически данное волеизъявление должно попадать в правовое поле личных прав. И, действительно, соматические права являются результатом взаимодействия личных прав в свете научно-технического прогресса, но они являются и принципиально новым классом прав пациента. Соматические права подразделяют по целевому назначению, по субъекту и времени реализации, правовой регламентации. Сюда относят правовые нормы, определяющие порядок трансплантации тканей и органов, применения вспомогательных репродуктивных технологий, реализацию права на аборт, стерилизацию, изменение пола и иные. Все они неразрывно связаны с правами, гарантированными Конституцией Республики Беларусь: ст. 24 и закрепленное в ней право на жизнь, ст. 25, гарантирующая свободу, неприкосновенность и достоинство личности, ст. 28, гарантирующая право на защиту от незаконного посягательства в личную жизнь, ст. 45, гарантирующая право на охрану здоровья. Соматические права затрагивают не только взаимодействие пациента и медицины, но и такие фундаментальные институты, как, например, институт семьи (вопросы экстракорпорального оплодотворения, суррогатного материнства и др.).

Выводы. В правах пациента необходимо выделить два типа прав: личные и соматические. Формирование последних сопряжено с интенсивным развитием научного прогресса в области медицинских технологий. Соматические права недостаточно изучены и нуждаются в дальнейшей регламентации на законодательном уровне. Главной трудностью при этом выступает диссонанс ценностей. Вопросы трансплантологии и репродуктивных технологий получают одобрение в обществе и позитивную правовую регламентацию, в вопросах аборта, суррогатного материнства ситуация имеет более сложный характер. Стоит также отметить комплексный характер феномена соматических прав, он заключается в необходимости междисциплинарного подхода, учитывающего внутрикультурные и кросскультурные влияния. При принятии правовых норм, регулирующих данную область, необходимо принимать во внимание все социальные регуляторы, характерные для определенного типа общества.